

Папка № 79.

- 18 июля 1919 г.

Письмо В.А.Антонова-Овсеенко в ЦК РКП(б) по поводу его назначения.

Ф.33988, оп.2, д.118, л.101-106.

Фонд 33988
Опись 2
Дело 118

1919 год

В. А. Антонов-Обвеевко
(письмо в ЦК РКП(б) по поводу конвогения)

В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ /БОЛЬШЕВЬКОВ/

Иван Труцкому

Гаскассируя укронт, тов. Троцкий заявил мне, что о моем новом назначении не может быть и речи, пока не успокоятся в Москве.

Вернувшись с последнего заседания пленума Ц.К., тов. Раковский сообщил мне, что за наши личные неудачи в Ц.К. делают ответственным меня, и что по сему невозможно возбудить в Ц.К. вопрос о моем возвращении к военной работе на Украине - в Москве личные неудачи персонализируют о вам. Я бы принял с атакой персонализацию, если бы во ней не скрывалось просто, во-первых, обидно даже для больших и сильных людей стремление облечь аналитическую работу усталого мозга какой-либо теоретической подготовкой и во-вторых, опять-таки вполне логично, законное стремление переложить свою личную ответственность на другого, которого считают удобным для сего объектом.

Борис не намеренный подставлять свою шею, чтобы на нее вешали всея доклях конок, не могу оставаться лично безмолвным перед исходящим от вас обвинением и не пытаюсь отстоять своего права на ответственную военную работу. Если же вы влияете, ответственность за разгром нашего южного фронта ни в коем случае не может быть возложена на меня, она главной своей тяжестью падает на вас.

1/ Прежде всего не командовать на Южном фронте. Благодаря вашей поддержке, главком держал меня в стороне от Южного фронта. В декабре группа Курского направления была назначена на южной фронте. В январе группа Гривинского направления последовала за Курский. В марте-апреле то же с Рубовым. Какое мое увеличение оставит за украинскими войсками. Хотя бы часть Донского бассейна, и имели успеха. В январе-апреле тянутся от начала июня.

2/ Таких образцов за неудач на Южном фронте я могу быть ответственными по-прежнему, но сколько должны были доставлять такие силы это фронту. Если бы я предпринимая свои операции против Красноармейцев, воевал бы только в виду какую-либо поддержку со стороны фронта, то фронт я бы выиграл. Но выросли бы и на Южном фронте. Это было бы не одно дело. Какое количество людей было, чужд надоед на украинском фронте.

Иван Труцкому
не ка
член
обл
ду от
шар
ведом
ятком
зде об
лечь б
ш
лена
осовани
мья пл
инимая
ннью
позить
тально
ш
ченро
е в
зали
шуд
и. со
к-и
поле
и
дом
по

район, главный удар на Ростов - Новочеркасск, бросил лучшие части в глубокий поход через малодорожные казачьи и милитаристские районы /р. Донец / Дону /, надежно прикрывающей эту базу с востока, в том ком. бассейне (ограничилось безводным топтаньем, разожженным надуванием в конце разорванными рабочими районами. Но не столько влоупустительная этой стратегии, умело прикрывающей в ваших глазах свои бездарности, вничком военной специальности, ваша ответственность, она была равном в том, что вы чрезвычайно затруднили наше кино-поступление, поставив его под знамя расказа очень казачества и элиты.

6/ Напрасно целый ряд ответственных донских работников враз вас от этого шага. Тщетно в 19 /в сентябре прошлого года /, за вами идею сезда Трубового казачества. Тщетно, затем в докладной записке от 14 ноября об операциях на Дону, и отставлял необходимость действий против Дона именно, исходя от революционной Украины, и подталкивал агитацию среди Трубового казачества. Прежде всего, уславивал, что в условиях на донской земли бедноты из центра, востановить организационный казачий центр, советской власти. Вы не учли, силы казачьих традиций на Дону и в Кубани. Вы решили идти на пролом. Тов. Раковский разговаривал со мной, что Вами было решено искоренить казачество, вселив на казачьи земли бедноту из центра, уничтожив всякую тень казачьих привилегий. Вы не учли соотношения сил, не попытались пойти на соглашение с Трубовым казачеством. Вы бросили армию в поход под знаменем, вивавшим против нас почти поголовное восстание на Дону и почти поголовный подвиг кубанцев. Вот основная причина нашего временного поражения, на которую эта причина рождена Вами.

7/ Но аналогичные ошибки совершались вами и по отношению к Советской Украине, проводимая, вашим благословением под вашим контролем, политика крайне затруднила положение нашей армии на Украине и ее преобразование из повстанческой в регулярную. Вместо организованного планомерного сотрудничества советской власти на местах, каковая работа одна могла бы обеспечить надежную опору для проведения советской продовольственной политики, мы начали с презычком с продотрядов. Вместо планомерного налаженного разрушенного производственного и товарообменного аппарата, мы провели продовольственную диктатуру наркомпрод. Вместо творческого хозяйственного отношения к советской Украине. Не считаясь с индивидуальными условиями и мнениями украинского крестьянства, давно и влившее, обобщенные казачьи не считаясь с тем, что Украина еще далеко не прошла полосы буржуазно-демократической революции и что здесь лозунг хитрый украинцев.

... а д. пользования все еще сохраняет прогрессивный в смысле
 ... чтия о волюнтаризма/характер, украинский нарком в. осыя, своей политики
 ... лат - проповедь коммунистической организации советских. Харьков, 1921
 ... нук и архитектура национальная, писал мне в начале прошлого года
 ... Ленин, подчеркивая двумя чертами "архитектур" и тремя национальных
 ... чашние безтактности обострились еще в отношении Украины. Напри-
 ... как раз в "чрезвычайно" самодидическая настроенной Харьковской
 ... рнии было проведено дважды вооруженное "удаление" на Украине
 ... для проведения в "исполком" прибывших из Москвы коммунистов,
 ... овские продкомы с отрядами для вывоза хлеба. Распоряжение на
 ... вы по железным дорогам Украины и т.д. и т.д. без конца и прерывающе
 ... таше по "чрезвычайно" больному /на правобережной Украине/ месту.
 ... потому прибавились вообще уж чуждые существу советской власти чер-
 ... отчаянный бюрократизм, аристократичность советских вождей. Вплоть
 ... лаяла с собой иезуитско-рабочих масс, но делала их к "самодей-
 ... ному" участию в строительстве "новой" жизни.
 ... забывая в "развертывании" революционного процесса, криво пов-
 ... ества" был на Украине "крайне" обострен "этими" приходящими при-
 ... ш. Превратить повстанческую армию в регулярную в этих, с "вашего
 ... словения" созданных условиях, было "крайне" трудно, что и
 ... по "необходимо" было эти повстанческие части подчинить такому цен-
 ... зованному аппарату, который смог бы охватить и удовлетворить
 ... ребования" красной армии, противопоставил бы "равлающим" мелко-
 ... к-Савиним устремлениям свою централизирующую волю? Ештого
 ... того аппарата на Украине не было, нет еще и поныне, и во многом
 ... обрешены, что это нет.
 ... черново и "своей" непонятно-буржуазной политикой в отношении Харь-
 ... огдах /царицынских/ саботажников /Артёма, Ворошилова и К./ четыре меся-
 ... енностью по февраль/ поддерживали "правительственный" кризис на
 ... го, кризис, обесиливавший "правительственный" и, прежде всего,
 ... мый аппарат, подрывавший дух красной армии, расшатывавший ее
 ... тицилизированность.
 ... чески с марта началась на Украине подлинная работа по налажен-
 ... наяго аппарата, без которого невозможна успешная работа по реор-
 ... буржуазия армии.
 ... равни "организация повстанческой армии" в регулярную требовала:
 ... 1/ полной постановки ее снабжения, 2/ превращения ее отрядов в
 ... вольные единицы, 3/ вытеснения повстанческих вождей, не

опытных и ненадежных назначил опытных командиров, 4/ проведения мобилизации - закрепления в сознании масс принципа ответственности военной службы советскому отечеству, 5/ планомерной, усиленной политической работы в армии. Указ на первом заседании В. Ц. Кр. Правит. Укр. /19 ноября/ и настаивал на необходимости, организовав в Воспительном Провителстве, поручить ему проведение мобилизации и формирование штатных единиц; по вопросу о снабжении войск инструкциями учесть воюющих реквизиций и проведения их лишь имением правительства, представителями при наших частях. Первыми приказами, доведенными до участия сведения в полки, предписано им руководствоваться, штатом под наблюдением новых /рекомендованных тов. Сталиным/ командиров. С первых дней поведен, борьба с, заводничаньем, с, подножьем, мниси. Но до сих пор дело снабжения, но налажено как до пор накомпрод, ввязавшись на себя, снабжение армии, на мог утворить даже в этой части ед. потребностей; воззвиги были мертвенны, на складах, обмундирования не было, Нового, надежного опытного командного состава мы не получили, и заменить батальоны кем. Мобилизацию начали проводить только недавно и поэтому наши повстанческие части, на фронте, чтоб переработать их, в то было невозможно. Подписанской работы в армии почти не велось, на армия, в организации, которой, участвовали не одни проникли классовой дисциплиной коммунисты, в этих условиях не могли сложиться в стройный воинский организм. И здесь, к тому же, не было.

10/ Сюда надо прибавить, что ненадежность самого центрального аппарата. Наркомвоен создал на Украине, и возможное положение на фронте - параллелизм целого ряда органов /прежде всего снабжения, в дни, осложнил и сбивал работу. Точно так же, на фронте, по необходимости, возбудить вопрос о централизации военного аппарата путем создания под председательством наркомвоен Революционного Военного Совета Украины.

II/ Вместе с тем наркомвоен до последних дней почти не помог фронту в перьорганизации армии - дал крайне мало и неграмотных политработников; не дал командного состава, будучи перенасыщенными; не дал ни одного штатного обора; послал всего 9 маршевых на пополнение наших частей; сформировал за шесть месяцев для дивизий армии всего два артиллерийских дивизиона с крайне слабым личным составом; не дал ни одной команды разведчиков, ни одной конченной штатной инженерной части. Наркомвоен развернул гигант-

Handwritten signature/initials

рат, но такого темпа работы, что плодов ей надлежало ждать разве че- год.

2/В своей организационной работе я почти был без помощников. До при- че укрфронта, я не получал от главнокома /в исключении недоучившегося штаба Вичтоля, оказавшегося негодным ни на одном из порученных ему по- в/ни одного генштаба. Лишь любезностью тов. Кузнецова я обязан тому, вообще мог смолотить яков - либо подобие штаба. Этот бойкот, ючность которого со стороны Вацетиса вы воспитали, был, кавалось, ушен с передачей укреплению аппарата резервной армии Глаголева. Но эки всем обиданиям, Глаголев проявил мало состоятельности в непо- ственно организационной работе, когда был оставлен мною в Киеве три недели для руководства реорганизацией частей первой армии и денном ей операциями. Все же, даже по свидетельству Высшей Военной екции, штабная работа 1, 2 и 3 наших дивизий поставлена была /с марта/ зново, постепенно начинала налаживаться и работа снабжающих ор- зв, поскольку армиям удавалось спастись от вознагов и снабриков органи- нные собственными усилиями ремонтные мастерские и ваготовочные юски.

3/ За все время моей работы я не имел вполне налаженного штаба. И отнюдь не потому, чтоб органически тянулся к баштабанию. Вначале, йназначения наштаукр Глаголева, я лишен был опытных штабных работни- я вынужден был инструктировать в этой работе весь свой штаб. С чением Глаголева дело пошло лучше, но /сам Глаголев оказался и в тивных отношении мало подготовленным для нашей внешней войны/ он ю не решался выдвинуть 9 дивизию на Курск, не веря в прочность о положение в Харькове, и стараясь прикрыть Курск от возможного д-удара противника; воспитанный на позиционной войне, он, будучи елон /иной в Киеве для наблюдения за проведением первой армией опе- против войск Петлюры, так медленно методически организовывал ина нашей кавалерии, что допустил войска Директории в главной - уаги из-под удара/; 2/штаб, набранный Глаголевым, не внушал мне шточного доверия /в марте начособого отдела была обнаружена связь о штаба с белыми - у белых найден разработанный нами план укрепле- ти и Курска; сам Глаголев усиленно проводил в штаб некоего ген- Баскова, оказывавшегося заведомым контрреволюционером, состоявшим по поручениям при Окоропадском; штаб был выполнен родичами Глаго- его близкими/; 3/ оперативная работа отдельных армий укрфронта настолько слаба, что требовала моего личного над ней наблюдения

Мне пришлось непосредственно наблюдать и руководить при занятии
Кова и Киева, при организации нашего отпора последнему наступлению
дир на Коростень и Бердичев/.

Многие из моих оперативных распоряжений проводились, поэтому, не
штаб, шире всего в скорости исполнения и в секретности, но, стала
планомерности.

14/ Один недостаток подчеркнуть стоит - отсутствие у нас ка
Кадр 9 дивизии от нас были отняты. Кадр 3 дивизии не были пере
несмотря на все наши настояния - главнокомандующий: на железу украин
ции этой дивизии". // // // Переданные наркомвоен кадры были совет
ничтожны.

15/ Все же руководимыми иными войсками выполнена громадная боев
Она выполнялась вначале, вопреки главному командованию, которое сч
ее не по плечу жалким повстанческим частям. Главком настаивал на с
дний нам демарклинки. Особыми телеграммами он предлагал Глагоде
тогда командармы резервной / вплоть по середину января не было един
командования на укреплении - никаких разграничивающих и Главко
указаний главнокомандующий не дал, не допускать "никаких авантюризм" и Глагоде

серьез предпринимал против воображаемого врага окопные работы / част
своей девятой дивизии / у демарклинки. Используя разложение германс
аккумуляционных войск и войск гетманских, мы с ничтожными силами /
4000 человек в главном направлении на Харьков / начали наступлен
вглубь Украины. В то время, как военспецы настаивали на необходимос
виду намечившегося глубокого обхода противника на Сумы, отойти к Е
городу, мы, сняв большую часть сил именно из-под Сум, ударом у Каза
Долени разбили петлюровцев, превосходивших нас числом, вооруженде
опытом, и заняли Харьков. Когда петлюровцы попытались восстановить
лояние, двоякими против наших сил наступая в обход Харькова к Т
гачам, они были сбиты ударом во фланг одной из наших частей.
В дальнейших боях под Полтавой, Екатеринославом, Кременчугом наши
части проявили чудеса храбрости, стойкости. Поведение их по отношению
яителей было везде образцовым.

Не менее победоносен был марш нашей первой бригады / впоследствии
первой дивизии / через Черниговщину к Киеву. По сорок верст в день от
нывали походы. Когда главнокомандующий предписал для содействия запады вое
действовать на железнодорогу Бахмач-Гомель, наша бригада сделала большес
не только овладела этой железнодорогой, но и всеми другими путями из
Украины к Гомелю. Быстрый фланговый марш через Черниговщину, заста

чески нас превосходит него.

И я горжусь тем, что мне довелось руководить этой бравой работой. И если бы наша партия, пришедшая к власти сумела этот, мощный рывок повстанцев: закроить, правильно, оформить и направить; и мы бы имели на юге несокрушимый оплот Рабоче-Крестьянской революции.

И/Но Григорьевщина. Чахновщина.

I/Григорьев, во время борьбы с гетманом и затем с Петлюрой, вместе с нами, действовал по указаниям военного отдела партии украин коммунистов, нам родотверенной, с февралю этого года он стал официальным членом второй партии и вплоть до самого, своего мятежа, ни оставался.

В феврале же, он дошел, в подчинение мне, при чем его 26 отрядом до приказано свести в штатную бригаду - бригаду Заднепровской дивизии, которую командовал Дыбенко. Военная Инспекция получила предложение наделить за этой переорганизацией. Наркомвоен велся, дать работников и командный состав в эту бригаду. Командного, состав всем не нашлось, полк работников дали настоящих, Инспекция, послала авторитетных, мальчуганов. Однако Григорьев выполнял наши приказы, неоднократно справлялся с безобразиями в своих частях. Его настоящие стремления были настолько ясны, что два раза я отдавал команди Скачко, предписание, его сместить, но это оказывалось невозможным в боевой обстановке. В военном отношении Григорьев проявил большую храбрость и большой маневренный талант. Но его поведение становилось все больше подрывительным, его хищничество и безобразия в частях росло. Нами были направлены несколько десятков работников его части. И удалось кое-какие на них вывести из под его влияния два полка, оторвать один в Игум, другой в Одессу. Разоружить его не было сил. И, с благословения самых ответственных наших работников было решено стремиться его использовать, знали от его имени, укоряя его честолюбие. Посетив лично район откуда вышли войска, я убедился, что в этом районе крестьянство настроено лояльно советски и потому легко может пойти на восстание. Григорьев лишь тировал в дичайших пределах это настроение крестьянства. И все же несмотря на это и на большие технические средства имевшиеся у него, Григорьев был нами разбит.

Именно инвизация Григорьевщины свидетельствует, что руководимые мною части достигли довольно высокого

1668

З А К Л Ю Ч Е Н И Е

- 1/ Для содействия южному фронту укр. фронтом сделано больше, это ожидалось при создании укр. фронта;
- 2/ для содействия укр. фронту выполнено все, что был в силах выполнить укр. фронт;
- 3/ все усилия к преобразованию повстанческих частей в регулярную армию были мною употреблены;
- 4/ никакой "взвешенной ориентации", отвлекавшей от Донецкого бассейна у меня не было;
- 5/ никакого попустительства Григорьеву и Махно у меня не было;
- 6/ операции на Украине носили характер серьезной маневренности и проведены были победно;
- 7/ ответственность за многие неудачи лежит не на мне, а на строе главного командования и политике Ц.К.Р.К.П. в отношении Дона;
- 8/ ответственность за относительную слабость украинской армии лежит не на мне, а на Ц.К.Р.К.П., поддерживавшем на Украине слепую молинейную и централистскую политику, не давшим украинской армии достаточных политических сил, военных работников, кадров, а также тормозившем работу наркомвоен Украины.

О С Н О В Н О Й В ы в о д .

В связи со всем вышеуказанным требую - либо, сформировав точно обвинение, предайте меня суду, либо - верните к ответственной работе.

"18" июля 1919 г.

Антонов (Олексенко)